

N 北京晚报 消费日报

随着老龄化社会的到来,许多子女打算为上了岁数的父母购买锻炼大脑以及身体机能的老年玩具。

然而,记者调查发现,老年玩具在玩具店里很难买到,在老年用品店也不常见,虽然网购平台上不少玩具打着“老年”标签,但实际却是普通的积木、拼图,并没有经过“适老化改造”,老人的实际使用效果也不理想。

探访 儿童玩具同款 换个标签卖老人?

为了分散母亲注意力,避免每天刷小视频,北京的李女士打算选购一些老年玩具。

智能五子棋、彩色孔明锁、迷你保龄球、磁力碰碰棋、九连环解扣……电商平台,打着“老年玩具”标签的产品可谓五花八门。结合母亲的兴趣爱好,李女士从中挑选了几款。可是玩具到手后,母亲却很不满意,质问:“你买的这些玩具不是给小孩玩的吗?”

老人不买账,让李女士精心挑选的“老年玩具”成了摆设。

其实,在网上搜索,能发现很多诸如《老年玩具市场悄然兴起》《老年人在家玩什么》《千万别给爸妈买这些玩具,真的会没时间给你做饭吃》之类的文章或视频。

可是,与短视频平台、电商平台的宣传相比,评论区里却是另外一番景象:好评寥寥无几,让买家“避雷”的评论却有不少。一位买家坦言:“老人不爱玩,已经送人了。”

为何老年玩具老人不爱玩?有市民在接受记者采访时抱怨,现在网上能买到的老年玩具大多跟儿童玩具没什么区别,甚至很多就是同款,只是换了个网购搜索“标签”,就从儿童玩具“变身”老年玩具。这些老年玩具并没有根据老人的

特点进行设计,以至于老人玩起来,要么就是嫌太小、不好操作,要么就是觉得规则复杂、根本记不住,还有的运动幅度太大,对于老人存在一定危险性。

张女士近日看到一则短视频,一位网红博主为80岁的外婆购买了一个能够预防阿尔茨海默病的“神器”。张女士愕然发现,这个所谓的“神器”就是一个乒乓球训练器,而且她家里就有一个。“这是我孩子参加学校活动获得的儿童节奖品。”她说。

记者注意到,在电商平台上,不少商家都为商品贴上“老年玩具”的标签。但是,这些“老年玩具”与普通的儿童玩具并无二致。

记者了解到,在国际市场,老年玩具具有很强的专业性,有着明确的人群定位和针对性。例如,国外有多种专门针对认知症患者设计的老年玩具,有的玩具能够缓解老人的激动和焦虑情绪,有的玩具能够减轻老人的孤独感。在一款专门为认知症患者设计的围裙上,安装有拉链、绳索、圆环等多种配件。个中原因,就是患有认知症的老人如果双手无处安放,往往会变得焦虑或紧张。而穿上这款围裙,可以让他们的双手“忙碌”起来,从而缓解烦躁和焦虑情绪。

老年玩具为何难讨老人欢心

电商平台老年玩具产品五花八门,可子女精挑细选的玩具老人却不买账



杰清/漫画

延伸 养老机构这样教老人玩玩具

能够锻炼老年人身体机能的老年玩具,在北京的一些养老机构里也得到应用。比如,在认知症老人的照护中,工作人员利用玩具组织各种互动体验活动,从而锻炼老人的手脑协调能力,延缓老人的认知退化速度。

在通州半壁店恭和苑的认知症照护专区,养老护理员拿出一根黄色的圆柱形积木,向一位老人问道:“我需要一个同样形状的红色积木,您能帮我从这一堆积木里面找出来吗?”另一边,一位护理员将混杂着绿豆、红豆等不同豆类的透明小盒放在一位老人面前,俯身轻声说:“奶奶,我们中午做饭要煮豆子,您能帮我分一分吗?”

出现在这场“游戏总动员”中的,不光有积木、串珠等玩具,一把豆子、一根鞋带也可以让老人玩得相当投入。“我们不把这叫作玩具,而是当作沉浸式生活体验工具。”乐成养老恭和苑认知症产品经理郭山凤解释,老人通过这些“工具”,可以锻炼身体机能和认知能力。

比如“拧螺丝”,可以锻炼手指的活动能力;趣味串珠,可以锻炼手脑协调能力;管道拼接,能让老人发挥一定的空间想象力……在这个专区,工作人员设计了6种不同的工具箱,并定期根据老人的认知水平重新挑选和更换。

其实,这些“工具”中许多就是儿童玩具,只是使用的方法、目的并不相同。比如,工作人员会让老人从一堆积木中找到相同颜色、相

同形状的;请老人“帮忙”给鞋子穿鞋带,并区分左右脚。根据不同老人的职业、喜好和过往经历,“玩”的项目也不一样。

郭山凤介绍,所有“工具”都经过了严格筛选:大小适中,方便老人拿取;色彩鲜明,刺激老人视觉;材质安全,防止老人误食……简而言之,“工具箱”中虽然有玩具,但玩具并不能直接拿来就用。

郭山凤说,无论是玩具还是豆子、鞋带,这些“工具”对于改善、延缓老人认知能力衰退都有一定作用。许多老人刚来的时候沉默寡言、唉声叹气,一段时间后,精神状态都变得不错,眼睛里也有光了。她认为,老年玩具对于老人而言很有必要,但一定要“玩对”。

□ 相关新闻

商家“嗅”到“适老玩具”赛道新商机

扎根义乌做了10年儿童玩具生意的关卫江,这一年来频频感受到网店爆单。不同的是,今年他所经营的天猫玩具店里销量暴涨,不仅有“老本行”儿童玩具,还有不少是老年消费者更钟爱的健体玩具与益智玩具,店铺用户画像里,50岁以上的消费者升至三成。

“今年我们店里卖得最好的是手腕球和旋转滚珠魔方豆。”关卫江介绍道,“这两款玩具一个是健体型,一个是益智型,运动强度都不大,但是趣味性很足,很适合大龄消费者日常锻炼和消遣时间。”

过去一年来,淘宝上适老玩具搜索量同比增长121%,成交量同比增长超过70%,其中,55岁以上的消费者占比逐渐增高,且成交速度还在不断加快。

越来越多玩具产业带商家也嗅到了适老玩具的商机。今年以来,平台上涌现出了更多生产自义乌、汕头的老年玩具商家,有些是新商新店,大部分则是上架了全新商品的以往主营儿童玩具的店铺。

追问 合格的老年玩具应该什么样?

其实,在北京已经出现专门的老年玩具店。在秀水街,有一家名为“老有所玩”的老年玩具店。

“店里有1000多种老年玩具,你去别处见不到。”店主宋德龙研究老年玩具十多年,2020年在通州开了北京第一家老年玩具店。店里有棋牌、指尖陀螺,还有传统的九连环、鲁班锁,看上去似乎和普通玩具没有什么区别。“我们对这些玩具都进行了适老化改造。”他说,老人眼神不好,手脚也不灵便,所以许多老年玩具都要做成“大号”版。除了这种益智类玩具,宋德龙还开发了一些

见到的都较小,而店里的鲁班锁每一根木条都有十几厘米长,体积是市场同类产品的好几倍,拿在手里却很轻。考虑到老人拿不了重物,特地采用了轻便的桐木来制作。再比如“聪明的大脑”,形似传统玩具“九连环”,也被做成了衣架大小,老人用着更方便。还有一款名为“鸡妈妈抓小鸡”的棋类游戏,其灵感来自“牛角棋”,经过适老化改造后只有三枚棋子,玩法简单,几分钟就能学会。

能够锻炼老人手指活动能力和身体协调性的玩具。虽然玩具五花八门,但总的原则就是简单、好上手,这样才能吸引老年人玩。如果难度太大,老人玩不明白,玩具也就失去了应有的作用,很快就会被扔到一边。

许多老年人喜欢打麻将、打扑克、下象棋,为什么还要专门研发老年玩具?宋德龙认为,一款好的老年玩具,不但可以锻炼老年人的身体机能、延缓衰老,还能把老人从保健品和网瘾中“解放”出来,丰富老人的晚年生活。

海峡都市报 分类广告 2025年4月24日 0591-87811583 地址:福州市鼓楼区华林路84号海都大厦二楼

有房出售 融信有墅寿山乡93m²出售 13950402222

声明公告 闽侯县南屿供销社群升江山城2网点招租,报名时间即日起至5月09日,详情请登入福州市公共资源交易中心。

环境影响评价征求意见稿公示 根据《环境影响评价公众参与办法》的规定,现将福州江阴港城经济区化工新材料专区总体规划(2023-2035)环境影响评价报告书简本进行公示。查阅纸质报告书及公众提出意见途径:地址:福州江阴工业区港前路口岸服务中心大楼,联系人:郑工,电话:0591-85961551,电子邮箱:895763248@qq.com,时间:2025年4月25日至5月8日。单位名称:福州江阴港城经济区管理委员会 2025年4月24日

公告 南平市延平区江滨南路236号(山水华庭南区)3幢-1-1屋10号店面堆放杂物,请财物所有者于见报之日起10天内搬空屋内所有财物,否则视为无主物处理,由此造成的一切法律后果由你方自行承担,特此声明。声明人:黄新坤 2025年4月24日

公告 2025年4月21日,将乐县公安局城关派出所所在将乐县古镛镇石门岭23号废弃房屋内发现一具无名尸体。经警方勘验,死者为男性,尸长157-167厘米,年龄约在40-60岁,衣着完整,上衣为黑色外套,内穿白色衬衣,下身穿着深蓝色裤子,脚穿深蓝色袜子。已白化。若发现与通报中相符合的失踪或失联人员,请及时与将乐县公安局城关派出所联系。联系地址:福建省将乐县水南镇溪垅路1号 联系人:郑警官 联系电话:0598-2322816 特此公告! 将乐县公安局城关派出所 2025年4月24日

声明公告 福建中瑞心选科技有限责任公司,遗失公章一枚,公章编号3501340064782,声明作废。福建省管理教育研究会统一社会信用代码:51350000512158645G 遗失社会团体法人登记证书1份声明作废

拍卖公告 受委托,定于2025年5月13日下午3:00,在福安市公共资源交易中心七楼3号开标室举行拍卖会。 拍卖标的:福安市世纪大道301-1号、301-2号、301-3号、301-5号、301-6号店面3年租赁使用权(按现状分割拍卖)。 有意竞买人,请与我司联系,缴纳竞买保证金,办理竞买登记时间截至2025年5月12日下午5:00。 联系地址:宁德市蕉城区天湖路祥和楼二层 拍卖热线:0593-2566666 福建国拍拍卖有限公司 2025年4月24日

公告 声明 登报电话 0591-87811583、87827957